MOT SO DANG BAI TAP CHUONG I GIAI TiCH 12

Cau 1: Tim m d& ham sd y = —x* +3x? +3mx—1 nghich bién trén (0;+o0):
A m<-1 B.m>-1 C. m<-1 D. m>-1

Tacod y'=-3x*+6x+3m

Ham s6 nghich bién trén khoang
(0;+90) < y'<0,Vx €(0;+%) < —3x* +6x +3m <0, Vx &(0;+0)

< 3m < 3x —6X, VX € (0;+0) < m < x* - 2%, Vx € (0;+00) (1)
Xétham s6 g(x)=x"—2x trén khoang (0;+o)
Taco g'(x)=2x-2=0<=x=1

Dua vao bang bién thién ta c6 Min g(x)=g(1)=-1.

xe(0;+00)

Khi d6 (1) < m< Min)g(x)<:>m£—l.

xe(0;+00

Cau 2: Tim m dé ham s y=&+2 giam trén cac khoang ma n6 xac dinh?
A m<1 B. m<1 C. m<-3 D. m<-3
A o dn A . o, m-1
Tap xac dinh: D=R\{-1}. Taco y'= :
x+1)

Ham s6 giam trén cac khoang xac dinh khi va chi khi
y'<0,vx#-1<m-1<0,Vx#=-1< m<1.
Cau 3: Tim m dé ham s y:%x3 +mx? +4 dong bién trén R?
A. -2<m<0 B. 2<m<0 C. m>-2 D. m=0
Tacod y'=x*+2mx
Ham s6 dong bién trén
R<y' >0,VxeRe X +2mx>0,Vxe R A'<0<m* <0< m=0.
Ciu 4: Tét ca cac gid tri ciam dé ham s f (x) = q nghich bién trén ting
X_

khoang xac dinh cua n6 la:
A. m<1 B. m>1 C. m<1 D. m>1



CAu 5: Tim m dé ham sb vy =_?1X3 +mx® +(m—2)x—% ddng bién trén doan c6 do
dai bang 4:
A . m=2 B.m=-2 C. m=-3 D.Ca
A va C déu dung
Chon dap an D

Tacod y'=—x*+2mx+m—2 va A'=m’+m-2

Truong hop 1: A'<0= Ham sd nghich bién trén R. Trudng hop nay khong
thoa.

Truonghop 2: A'>0 o m* +m-2>0m<-2vm>1 (*)
Khi do phuong trinh y'=0 c6 2 nghiém phan biét x,X,.
Yéu cau bai toan <:>|x1—x2|=4<:>(x1+x2)2 —4xx,=16 (1)

=2
%X = thay vao (1) ta duoc

Theo dinh 1y vi-ét ta co: {
XX, =2—m

m=-3
4m? +4m—24=0< (thoa (*))
m=2

Cau 6: Him s6 y = f (x) =x* —3x+1 c6 phuong trinh duong thang di qua 2 diém
cuc trila
A. 2x+y-1=0 B. x+2y-1=0 C. 2x-y-1=0 D. x-2y+1=0

CAu 7: Cho ham sb y =ax® +bx? +cx+d c6 dd thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao
dudi day ding?
A. a<0,b<0,c=0,d>0

B.a>0b<0,c>0d>0

C. a<0b>0,c>0,d>0 O \i
D.a>0,b<0,c=0,d>0

Cau 8: Cho ham s6 y=ax* +bx? +¢ ¢ do thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao duéi

day la dung?

A. a>0b<0,c<0
VA VA



B.a<0b>0,c>0
C.a>0b>0,c>0
D.a>0,b<0,c>0

ax+b

Ciu 9: Cho ham s y =
cx+d

c¢6 d6 thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao duéi day

ding?

(@)

A.bc>0,ad<0 B.ac>0,bd >0 C.bd<0,ad>0 D. ab<0,cd <0

Cau 10: Cho ham sb f (x) c6 dao ham f'(x) xdc dinh, lién A
tuc trén R va f'(x) co d thi nhu hinh v& bén. Khang dinh
nao sau day la dl'lll’g? ‘ ’

A. Ham s6 dong bién trén (1 +0).

B. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) v (3;+0).

C. Ham sb nghich bién trén (—o0;-1).
D. Ham s déng bién trén (—o0;—1) U (3;+0).
Loi giai

Cheon B Trén khoang (—oo;—1) va (3;+o) d6 thi ham so f'(x) nam phia

trén truc hoanh.

Ciau 11: Cho ham s6 f (x) x4c dinh trén R va c6 do thj ham s6 f'(x) la duong
cong trong hinh bén. Ménh dé nao duéi day ding?

e
/

A Hamsb f (x) nghich bién trén khoang(-11).




B. Hamsb f (x) dong bién trén khoang (1; 2).

C.Hamsb f (x) dong bién trén khoang (-2;1).

D.Hamsd f (x) nghich bién trén khoang (0; 2).
Loi giai

Chgn D Céch 1: sir dung bang bién thién. Tir d6 thi cia ham sé y = f () ta

c¢6 bang bién thién nhu sau:

X [ - —2 0 2 + o
y - = 0 - +
N
Céu 12: Cho ham 86 y = f (x). Haim s6 y = f '(x) ¢6 dd y
thi nhur hinh bén. Ham s0 y = g(x)= f(2-x) dong bién ) /: T
trén khoang /o 1\/4 7-
A. (13) B. (2;+)
C. (-21) D. (—o0;-2)
Loi giai

Chon C Ta cé: g'(x)=(2—x)'.f’(2—x)=—f’(2—x)

A A 4 . 2_ —l 3
Ham so dong bien khi g'(x)>0< f'(z_x)<0®[ X< {x>

= .
1<2-x<4 -2<x<1

Cau 13: Chohamsb y=f x c6 dao ham lién tuc trén kR vahamsd y=f’ x ¢o
d6 thi nhu hinh v& bén. Ménh dé nao sau day ding?
A.Hamso y = f (x) dat cyc dai tai diem x =-1.

B.Hamsé y = f (x) dat cuc tiéu tai diém x =1.
C.Hamsb y= f (x) dat cyc tiéu tai diém x = -2.
D.Hamsd y = f (x) dat cuc dai tai diém x=-2.

Cau 14: Ham s6 y = f (x) lién tuc trén khoang K, biét do o
thi ctia ham sb y = f '(x) trén K nhu hinh v€ bén. Tim )
cuc trj ctia ham sb y=f(x) trén K.

A. 1. B. 2.




C. 3. D. 4.
Loi giai
Chon B Bdi véi dang nay ta chi can tim xem do thi y = f '(X) cat tryc Ox
tai miy diém ma thoi, khong ké cac diém ma dd thi y = f '(X) tiép xuc véi
truc ox (vi dao ham ko d6i dau).
Cau 15: Cho ham s6 y=f (x). Haim s6 y = f'(x) c6 do thi trén mot khoang K nhu

hinh v& bén.
y y=f(x)

X1 X2 X3 X4

Chon khang dinh dving ?
A.Ham s y=f (x) c6 2 cuc dai va 2 cuc tiéu.

B. Himsb y=f (x) c6 3 cuc dai va 1 cuc tiéu.
C.Ham s6 y=f(x) c6 1 cuc dai va 2 cyc tiéu.
D. Ham s6 y=f(x) ¢6 2 cyc dai va 1 cuc tiéu.
Loi giai
Chen C Qua x, thi y= f'(x) khong doi dau, nén ta coi nhu khong xét x, .

Dua vao d6 thj cia ham sd y = f'(x), ta co bang xét du:

x | —x X X X +oo

£'(x) | — 0 + 0 — 0 +

Nhu viy: trén K, ham s6 y=f(x) c6 diém cuc dai 1a x, va diém cuc tiéu
la x, X,.

Ciau 16: Cho ham s6 y = f(x). Biét f(x) c6 dao ham f'(x) vahamsd y=f'(x) c6
d6 thi nhu hinh v&. Ham s6 g(x)= f (x—1) dat cuc dai tai diém nao dudi day?



)

Lol
R

A. x=2. B. x=4. C.x=3 D.x=1
Loi giai
x-1=1 X=2
Chon B Cach 1: g'(x)=f'(x-1)=0c|x-1=3c|x=4 ;
x-1=5 X=6
1<x-1<3 |2<x<4
'(x)=f"(x=1)>0
g() ( )> @[x—1>5 C{x>6
S - 2 4 6 o
¥ - 0 + 0 - 0

S ~. 7

Ta chon dap an B
Cau 17: Cho hamsé y=f (x) xac dinh va lién tuc trén [-2;2], co dd thi cua ham s6
y = f'(x) nhu hinh bén. Tim gia tri X, d€ ham s y = f (x) dat gia tri 16n nhét trén
[-2;2].

A X =2. B. x,=-1. C. x,=-2. D. x,=1.
Loi giai
o ey X =-1 (nghiem kep)
Chon D Tudo thitacod f (x)—0<:>[xz1  Bang bién thién:
x [ =2 —1 1 2
+ 0 + 0




CAau 18: Cho ham sb f (x) c6 dao ham la f’(x).D6 thi ciia ham s6 y = f'(x) dugc
cho nhu hinh v& bén. Biétrang f (0)+ f (3)=f (2)+ f (5). Tim gi4 tri nho nhat m va
gid tri 16n nhat M cua f (x) trén doan [0;5]?

yh

A. m=1(0),M=f(5). B. m=f(2),M =1 (0).
C. m=f(1),M=f(5) D. m=f(2),M =1 (5)
Loi giai
Chon D
x| 0 2 3 5
0 _ 0 - i
0) 7
r (0) f[\3:]/l (5)
f(2)

minfr =f2 Vaf3 >f2

o5

Ma f(0)+f(3)=f(2)+f(5)= f(0)-f(5)=f(2)-f(3)<0= fo0 </ 5.



